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RESUMO: Este trabalho objetivou mapear e apresentar as melhorias implementadas na plataforma do SICAR (Sistema de Cadastro Ambiental Rural) durante o ano de 2022, pela iniciativa, gerenciada pelo Serviço Florestal Brasileiro em parceria com a Universidade Federal do Espírito Santo, onde foram realizadas ações voltadas à pesquisa, inovação e implementação tecnológica para aprimoramento do sistema. Ao todo, foram desenvolvidas 55 melhorias, que contribuíram significativamente para o avanço das Unidades Federativas do Brasil na regularização ambiental dos imóveis rurais, de forma a impulsionar a eficiência e a acessibilidade do CAR – Cadastro Ambiental Rural, tornando o processo mais ágil e eficaz, auxiliando os órgãos estaduais e os proprietários / possuidores no cumprimento das exigências ambientais estabelecidas pela lei, com intuito de fortalecer o compromisso do Brasil com a sustentabilidade ambiental.

PALAVRAS-CHAVE: SICAR, Cadastro Ambiental Rural, Programa de Regularização Ambiental Imóveis Rurais, Código Florestal Brasileiro.
TECHNOLOGICAL EVOLUTION OF THE SICAR PLATFORM AND CONTRIBUTIONS TO COMPLIANCE WITH THE BRAZILIAN FOREST CODE

ABSTRACT: This study aimed to present the improvements implemented in the SICAR platform (Sistema de Cadastro Ambiental Rural) during the year 2022. The initiative, managed by the Brazilian Forest Service in partnership with the Federal University of Espírito Santo, involved research, innovation, and technological implementation to enhance the system. A total of 55 improvements were developed, significantly contributing to the advancement of Brazil's Federative Units in the environmental regularization of rural properties. These improvements have driven efficiency and accessibility in the Cadastro Ambiental Rural (CAR) process, making it more efficient and effective. They have also aided state agencies and property owners in meeting the environmental requirements established by law, thereby strengthening Brazil's commitment to environmental sustainability.
KEYWORDS: SICAR, Rural Environmental Registry, Environmental Regularization Program Rural Properties, Brazilian Forest Code.
INTRODUÇÃO
O CAR atua como uma base de dados para o controle, monitoramento, planejamento ambiental e econômico, bem como no combate ao desmatamento em todo o território nacional. Criado pela Lei nº 12.651 em 25 de maio de 2012 e regulamentado pelo Decreto nº 7.830 em 17 de outubro de 2012, juntamente com as Instruções Normativas nº 02 de 06 de maio de 2014 e nº 3 de 18 de dezembro de 2014 do Ministério do Meio Ambiente (MMA), o Cadastro Ambiental Rural (CAR) é um instrumento fundamental para a formação e unificação de informações relacionadas às propriedades rurais do Brasil. Conforme estabelecido na referida Lei, a inscrição das propriedades rurais no CAR deve ser solicitada aos órgãos ambientais estaduais ou municipais, que são responsáveis pela análise dos registros e aprovação da localização da Reserva Legal dessas propriedades.

Para promover a gestão das informações ambientais das propriedades rurais declaradas no CAR, foi estabelecido o Sistema de Cadastro Ambiental Rural (SICAR), o qual constitui uma plataforma de armazenamento de dados onde todas as informações do CAR do país são registradas. Os estados que não possuam um sistema para o cadastramento de propriedades rurais podem utilizá-lo, e, aqueles que possuem, devem integrar sua base de dados ao SICAR. Do ponto de vista institucional, cabe ao Serviço Florestal Brasileiro gerir o SICAR, e coordenar, no âmbito federal, o Cadastro Ambiental Rural, e apoiar a sua implementação nas unidades federativas, além de apoiar e acompanhar tecnicamente a implementação dos Programas de Regularização Ambiental (PRA).
O desenvolvimento do SICAR vem sendo realizado desde 2013, e, no ano de 2021, mediante celebração de Termo de Execução Descentralizada junto à Universidade Federal do Espírito Santo, foi fortalecido pela parceria institucional, contando com ações voltadas à pesquisa, inovação e desenvolvimento tecnológico, objetivando entender os desafios relacionados ao cumprimento do Código Florestal, no âmbito federal e estadual, e endereçar iniciativas para tecnológicas para a implementação dos Programas de Regularização Ambiental (PRA).
Após dez anos da implementação do atual Código Florestal (Lei nº 12.651, de 25 de maio de 2012), o número de inscrições do CAR analisadas é pequeno, apesar de quase 7 milhões de inscrições já realizadas. Este tem sido um grande desafio, pois, somente superada esta etapa, os estados e os proprietários podem avançar na agenda ambiental. Além disso, o SICAR conta atualmente com XX módulos tecnológicos, cada um deles endereçado para execução das etapas de regularização ambiental. Frente a este contexto, este trabalho apresenta as iniciativas realizadas e os benefícios potenciais trazidos pelas implementações feitas até o momento.
MATERIAL E MÉTODOS 
O SICAR iniciou seu processo de desenvolvimento tecnológico no ano de 2013 com o módulo de cadastro, e, à época, a implementação seguiu um modelo de arquitetura de software que usa o formato chamado de monolítico. Este é um modelo em que todas as funções do aplicativo são executadas em um único processo, em um único sistema ou servidor, e trouxe significativos resultados, haja visto o grande volume de dados declarados. À medida que a plataforma evoluiu para atendimento das demais etapas inerentes ao processo de regularização ambiental dos imóveis rurais a luz do Código Florestal, novos módulos foram desenvolvidos de forma a garantir o fluxo completo da regularização, do cadastro ao PRA.
No âmbito deste trabalho, foram desenvolvidas melhorias em 14 módulos Módulo de compensação de Reserva Legal, Central do Proprietário/Possuidor, Análise Dinamizada, Relatórios, Módulo de monitoramento de passivos e ativos de vegetação, Bases de referência para análise dinamizada, Site / Receptor, Análise de Equipe, Consulta Pública, Demonstrativo, Monitoramento, Gestão de Acesso, MRA, MTC.
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Figura 2 - Evolução das Funcionalidades do Site / Receptor.
O desenvolvimento das evoluções nos módulos do sistema compreendeu uma etapa inicial relacionada a pesquisa, descoberta e imersão, com intuito de conhecer, observar e entrevistar as partes interessadas do projeto, incluindo as unidades federativas responsáveis pela análise dos cadastros, com o objetivo de obter resultados que realmente condizem e aplicam a sua realidade. Nesta foram registrados os fluxos de trabalho, ambiente, objetivos, expectativas e necessidades.

Na sequência, foram elaborados os protótipos de alta fidelidade para obter uma compreensão visual de qual seria o resultado. Nesta etapa, foram apresentadas as telas do sistema, para que as partes interessadas pudessem visualizar a representação de como o sistema seria entregue, bem como realizar os testes de usabilidade e correções do protótipo, se necessário.

Para o desenvolvimento tecnológico da plataforma web do SICAR, foram utilizadas as tecnologias Play e springboot framework, HTML, CSS, Javascript e Vue.js na camada de apresentação, layout e folhas de estilo baseada em identidade visual do Governo federal e Serviço Florestal Brasileiro. Para o backend, foi adotada A tecnologia Java 8 para regras de negócios acompanhado do framework Spring Boot, Biblioteca Spring Data JPA e banco de dados PostgreSQL com extensão espacial PostGIS, além do repositório de código-fonte e versionamento do GIT/GitLab.

Nesta atuação, o módulo que foi beneficiado pelo maior volume de manutenções corretivas e evolutivas foi o Módulo Receptor. Ele é o responsável por fazer a recepção dos imóveis declarados pelos proprietários/possuidores, avaliar a sobreposição das propriedades com perímetros de uso restrito, como terras indígenas, e encaminhar o CAR para a etapa de análise. Todas as rotinas e processamentos deste módulo são automatizados para o cruzamento entre as bases de dados geográficas que delimitam áreas de uso restrito. 

As implementações realizadas compreenderam a inserção de captcha no cadastro de usuário na central (prevenção contra invasões), processamento para validação de duplicidade de imóveis enviados, funcionalidade especifica para tratamento de imóveis chamados “gigantes” que exigem o consumo de maior recurso computacional em seu processamento, bloqueio no envio de imóveis rurais cuja área seja superior à área do município ao qual ele esta cadastrado, implementação da nova identidade visual do governo federal, e implementação de regra para que o sistema valide a sobreposição da base geográfica declarada do CAR desmembrado com o CAR que originou o desmembramento para fins dos benefícios do PRA em função de inscrição dentro do prazo previsto em lei.
RESULTADOS E DISCUSSÃO

Ao todo foram realizadas 27 entrevistas, com pouco mais de 50 stakeholders, mais de 1.000 minutos de reuniões realizadas, que foram essenciais para subsidiar a implementação de 57 melhorias, em 15 módulos do sistema. Ao longo do ano de 2022 foram realizados cadastros e retificações pelo módulo de cadastro da plataforma, alcançando um total de 1.024.234 de imóveis cadastrados e atualizados pelo referido módulo e recepcionado pelo Receptor do SICAR. Com relação à análise do CAR realizada pelas Unidades Federativas, ao todo foram compreendidos por este processo um total de 392.883 imóveis, com destaque para o estado de São Paulo que representa mais de 59% deste montante, e obteve resultado significativo pela utilização do módulo da Análise Dinamizada.
CONCLUSÃO
Ao longo do ano de 2022, a atuação esteve focada em avançar na regularização ambiental dos imóveis rurais no país, do cadastro ao PRA, e adotou medidas de otimização e automatização de processos para ampliar os resultados voltados a análise do CAR, que tem sido o maior desafio nos estados até então. Estas ações contribuem diretamente para operacionalização, agilidade e cumprimento dos dispositivos legais do código florestal brasileiro, monitoramento de desmatamento e dos projetos de recuperação ambiental dos imóveis rurais, e subsídios a instituições financeiras que fornecem linhas de crédito rural, através do consumo das informações do CAR para avaliação e disponibilização dos recursos financeiros, contribuindo com o fomento do agronegócio aliado preservação ambiental.
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