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RESUMO: Este trabalho tem como objeto de pesquisa a implantação do sistema de logística reversa na área de construção civil na cidade Manaus para isso foi realizado um estudo de caso analítico através de pesquisas e entrevistas com uma empresa modelo que atua no mercado da reciclagem do vidro proveniente da construção civil e de fábricas. A reciclagem acontece de forma sustentável e os materiais como argamassas e cimentos que são alguns dos resultados do processo de reciclagem podem ser utilizados para vários fins e vendidos com preços inferiores aos preços do mercado.
PALAVRAS-CHAVE: Sustentabilidade, Reciclagem, Construção civil.
REVERSE LOGISTICS: THE USE OF GLASS RESULTING FROM CIVIL CONSTRUCTION APPLIED IN A SUSTAINABLE MANNER IN OTHER CONSTRUCTION MATERIALS
ABSTRACT: This work has as object of research the implantation of the system of reverse logistics in the area of ​​civil construction in the city of Manaus for this an analytical case study was carried out through research and interviews with a model company that operates in the market of recycling glass from the construction and factories. Recycling takes place in a sustainable way and materials such as mortar and cement that are some of the results of the recycling process can be used for various purposes and sold at prices below market prices.
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INTRODUÇÃO

Em termos práticos a logística reversa tem como objetivo principal reduzir a poluição do meio ambiente e os desperdícios de insumos, assim como a reutilização e reciclagem de produtos. (SHIBAO, F. Y; MOORI, R. G; SANTOS DOS, M. R. 2010). Uma vez essa atividade sendo realizada ela atinge níveis econômicos e ambientais. 

Em 2022 houve o Decreto Presidencial nº 10.936, que aperfeiçoa a regulamentação da Política Nacional de Resíduos Sólidos (PNRS). Com ele foi criada o Programa Nacional de Logística Reversa, com o intuito de se obter resultados em diferentes áreas do País, esse novo decreto garante a melhor comunicação aos cidadãos sobre os pontos de entrega voluntária para o descarte adequado de resíduos, assegurando a rastreabilidade por meio de integração ao Sistema Nacional de Informações sobre a Gestão dos Resíduos Sólidos, o Sinir.

O vidro é um material que pode ser utilizado inúmeras vezes, é 100% reciclável, utiliza energias inferiores que a fabricação do material, além de refletir em economia de energia e água e redução na extração, beneficiamento e transporte dos minérios. Além de que o vidro quebrado, oriundo de engarrafadoras, bares, residências e dos próprios locais de fabricação, são reciclados, isto é, voltam ao forno para serem transformados em peças de uso diário (MAIA, 2003). Juntamente com a logística reversa que visa promover a coleta consciente a população e um destino eficiente gerando emprego e novas utilidades aos materiais. Empresas vem se firmando no meio colocado em prática esse conceito tão importante. 
O vidro é considerado um sólido não cristalino geralmente é produzido nas indústrias em larga escala e artesanalmente através de uma mistura de substâncias inorgânicas, que é denominada mistura vitrificável. Essa mistura é formada por sílica ou dióxido de silício (SiO2 )(oriundo, na maioria das vezes, do quartzo), barrilha ou soda (carbonato de sódio - Na2CO3) e calcário (carbonato de cálcio – CaCO3). Esses três compostos inorgânicos são triturados, transformados em pó e misturados nas proporções adequadas. (FOGAÇA, Jennifer Rocha Vargas). 

Sendo um produto 100% reciclável composto por matérias-primas totalmente naturais, como: areia, barrilha e calcário por esse motivo o seu processo de reciclagem é eficiente, pois não gera nenhuma perda de matéria prima e não afeta o meio ambiente temos então a logística reversa tem se declarado como um instrumento para o gerenciamento empresarial, por suas contribuições na obtenção de vantagens econômicas ou mesmo competitivas, sem, contudo, desconsiderar os aspectos ambientais (SHIBÃO, MOORI e DOS SANTOS, 2010).
MATERIAL E MÉTODOS 
A cidade de Manaus enfrenta sérios problemas na gestão de resíduos sólidos, resultando no seu descarte inadequado em lugares inapropriados, como igarapés, rios e lagos, o que acarreta uma série de consequências negativas para a cidade. Embora a gestão de resíduos como um todo ainda tenha um funcionamento razoável e consiga atender parcialmente à demanda, é evidente que melhorias são necessárias. No entanto, quando se trata especificamente do vidro, a situação torna-se ainda mais preocupante, uma vez que esse material, embora 100% reciclável, não contavam com um sistema eficiente de reciclagem até o ano de 2022.

Com o objetivo de solucionar o descarte inadequado de vidro, que na maioria das acaba em aterros ilegais e com o pensamento nas futuras gerações. Este trabalho busca através de um estudo de campo entender e analisar os processos de uma empresa modelo e referência na área, sendo a primeira e única usina de reciclagem de vidro na região norte. 
RESULTADOS E DISCUSSÃO

O processo completo de reciclagem do vidro é dividido em nove etapas, nas quais a empresa utiliza máquinas como caminhões, esteiras e balanças, que desempenham um papel fundamental em todo o processo. A retirada do vidro é feita com caminhões em empresas previamente selecionadas e que possuem contratos com a recicladora. Depois da etapa de busca do material ele passa por uma balança e é pesado esse valor é anotado. A triagem é feita com o todos os materiais recebidos e separados conforme sua qualidade individual.  Os certificados emitidos pelo Sistema nacional de informações sobre a gestão dos resíduos sólidos e entregues ao gerador do resíduo. O trator coleta o vidro depois da triagem, o vidro é colocado nas esteiras para seu processamento e os funcionários fazem a inspeção verificando se não existem resíduos diferentes. O vidro passa pela máquina trituradora e sai e forma de microesferas após isso passa por uma esteira onde é separado em 4 granulometria. Por fim o material triturado é colocado em bigbag (Bolsa para armazenar resíduos) prontos para armazenamento como mostra na Imagem 1 
Imagem 1: Fluxograma das etapas de reciclagem do vidro 
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A empresa é a única a dar certificado de destinação correta do vidro, o processo além de automatizado possui somente 5 funcionários o que significa mais funcionalidade no decorrer de todo o processo. A energia usada também é relativamente baixa comparando com outras empresas atuantes no mercado. 

A empresa de empenha em produzir matéria-prima para diversos outros seguimentos, tais como:

1. Indústria de abrasivos para jateamento

2. Indústria de Asfalto

3. Indústria de Fungicida Natural

4. Indústrias de Cerâmica

5. Indústrias de Argamassas e Construção Civil

Um produto gerado é a própria fabricação de argamassa e massa pronta como mostra na Imagem 2. Sendo um processo que utiliza o pó de vidro, desta forma não é usado nenhum tipo de areia extraída de rios e da natureza.
Imagem 2: a) Massa pronta; b) Argamassa; c)Pó de vidro
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CONCLUSÃO

Segundo dados a cidade de Manaus recebe cerca de 72 mil toneladas de resíduos sólidos por mês com a logística reversa sendo implantada nas empresas que envolvem diretamente o meio ambiente esse valor de resíduos tende a cair. O resíduo gerado nunca é deve ser somente descartado sem ser averiguado de acordo com sua singularidade, aplicar esse processo é importante para o meio ambiente e uma prática que deve ser replicada constantemente.  

Usar a logística reversa com o vidro é fundamental para reduzir os impactos ambientais negativos, contribuindo para causar menos danos ao meio ambiente. A empresa é de grande relevância para o mercado fazendo um trabalho de excelência. Além disso, sua atividade é importante e busca conscientizar o mercado e a população sobre a importância da coleta seletiva em suas residências e os produtos que podem ser gerados a partir do vidro.
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