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RESUMO: Este artigo apresenta uma análise da satisfação dos alunos em relação ao ensino de programação em uma instituição de ensino superior no Paraná. O objetivo principal foi investigar a percepção dos estudantes em relação ao conteúdo do curso, metodologia de ensino, recursos disponíveis e suporte oferecido pela instituição. Para realizar a análise, foi aplicado um questionário a uma amostra de alunos matriculados no primeiro período da disciplina de Design aplicado a engenharia, no curso de Engenharia de Produção. O questionário abrangeu diversas dimensões, incluindo o nível de compreensão dos conceitos, a qualidade dos materiais didáticos, a clareza das explicações do professor e a disponibilidade de recursos tecnológicos. Os resultados revelaram que a maioria dos alunos demonstrou satisfação geral com o ensino de programação na instituição. A maioria dos estudantes afirmou que o conteúdo do curso era relevante e aplicável, contribuindo para o desenvolvimento de suas habilidades e conhecimentos em programação. Além disso, a metodologia de ensino foi considerada adequada, com a utilização de práticas de laboratório e projetos práticos que estimulavam a aprendizagem ativa. 
PALAVRAS-CHAVE: Ensino de programação, instituição de ensino superior, metodologia de ensino, recursos tecnológicos, satisfação dos alunos.
ANALYSIS OF SATISFACTION IN PROGRAMMING EDUCATION AT A HIGHER EDUCATION INSTITUTION IN PARANÁ
ABSTRACT: This article presents an analysis of student satisfaction regarding programming education at a higher education institution in Paraná. The main objective was to investigate students' perceptions of the course content, teaching methodology, available resources, and support provided by the institution. To conduct the analysis, a questionnaire was administered to a sample of students enrolled in the Production Engineering program's first semester of the Applied Design to Engineering course. The questionnaire covered various dimensions, including the level of comprehension of concepts, quality of teaching materials, clarity of the instructor's explanations, and availability of technological resources. The results revealed that the majority of students expressed overall satisfaction with the programming education at the institution. Most students stated that the course content was relevant and applicable, contributing to the development of their programming skills and knowledge. Additionally, the teaching methodology was considered appropriate, with the use of laboratory practices and practical projects that stimulated active learning.
KEYWORDS: Programming education, student satisfaction, higher education institution, teaching methodology, technological resources.
INTRODUÇÃO

A educação em programação tem se tornado cada vez mais relevante no contexto atual, à medida que a demanda por profissionais qualificados nessa área continua a crescer. Nesse cenário, é fundamental que as instituições de ensino superior ofereçam um ensino de qualidade que atenda às expectativas e necessidades dos acadêmicos. Sob este contexto, o estudo de programação requer altas habilidades e um pensamento lógico para a resolução de problemas (Tsai, Lai, 2022) e entender quais são as necessidades dos acadêmicos é uma das grandes dificuldades dos professores (Kirsh, Gaber, 2016). Desse modo, o ensino tradicional em se tratando de linguagem de programação é um ponto que dificulta o desenvolvimento de habilidades e o sucesso em programar (Quadir et al, 2023). 
Com isso, há necessidade em que os fatores que levam ao sucesso do aluno sejam quantificados, para que, além de alcançarem um bom desempenho nas disciplinas de linguagem de programação, os professores possuem suporte para que novas metodologias sejam desenvolvidas e as habilidades possam ser aprimoradas (Kirsh, Gaber, 2016).

Desta forma, o presente artigo tem como objetivo principal avaliar a satisfação dos alunos do primeiro período de engenharia de produção em relação ao ensino na disciplina de Design de Software aplicado à Engenharia, a qual se concentra no ensino de linguagem de programação C. 

MATERIAL E MÉTODOS 


Para avaliar a satisfação dos acadêmicos no ensino e aprendizagem de programação, no primeiro período do curso de Engenharia de Produção, foi adotado um questionário on-line, disponibilizado aos acadêmicos via Forms, o qual conteve questões referentes aos materiais didáticos utilizados nas aulas, a clareza do professor durante suas explicações e, por fim, os recursos tecnológicos usados durante as aulas em laboratório.


O Quadro 1 descreve a quantidade de questões aplicadas a turma de 20 alunos, o qual teve um total de 10 respondentes. 
Quadro 1.  Questões de satisfação aplicadas aos acadêmicos do curso de Engenharia de Produção.

	Questão
	Tipo de resposta

	Qual a satisfação com o ensino de algoritmos?
	Fechada, escala (Muito satisfeito(a), satisfeito(a), média, insatisfeito(a), muito insatisfeito(a)). 

	Qual a importância em aprender programação?
	Fechada (muito importante, importante, média, menos importante, sem importância). 

	Você vê aplicação da linguagem de programação na sua futura atuação profissional?
	Fechada (sim ou não).

	Acredita que a linguagem C é a melhor a ser trabalhada no curso de engenharia de produção?
	Fechada (sim ou não).

	Sugestão de melhorias
	Questão aberta.

	Pontos positivos 
	Questão aberta. 


RESULTADOS E DISCUSSÃO


De posse dos resultados obtidos, por meio do questionário on-line, nota-se que, em geral, os acadêmicos demonstram satisfação com o conteúdo de programação ministrado na disciplina. A maioria dos acadêmicos (n=6) demonstram satisfação, enquanto há níveis médios e muitos satisfeitos (n=2). 

Por outro lado, em relação à importância dada ao ensino de programação, a maioria dos acadêmicos (n=5) vê o estudo como importante. Em segundo lugar, 4 acadêmicos entendem o ensino como muito importante e um não entende como menos importante, conforme ilustrado no Gráfico 1.
Gráfico 1.  Satisfação e importância no aprendizado de algoritmos.
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Considerando os questionamentos referentes a aplicação do uso de programação na profissão, observa-se que grande parte dos acadêmicos percebem a aplicabilidade da programação em várias áreas, principalmente as que envolvem o desenvolvimento de soluções para engenharia industrial 4.0 (Gráfico 2).
Gráfico 2.  Satisfação e importância no aprendizado de algoritmos.
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Sobre os recursos tecnologicos como, por exemplo, as aulas em laboratório de informaçtica para desenvolvimento de soluções de problemas na linguagem de programação, percebe-se que a lingaugem de programação C é bem aceita pelos academicos, assim como a ferramenta de desenvolvimento utilizada DevC++.

O DevC++ é um ambiente de desenvolvimento integrado (IDE) para a linguagem de programação C e C++, conhecido pelo fornecimento de uma interface gráfica amigável, recursos robustos e sua natureza de código aberto. Nesta perspectiva, a ferramenta  foi escolhida, pois é útil para academicos e programadores iniciantes e profissionais que desejam desenvolver aplicativos nessas linguagens.
Uma pergunta aberta foi disponibiliza de modo que os academicos pudessem descrever suas sugestões de melhorias em relação a prática e ensino de programação no primeiro período do curso de Engenharia de Produção. Como sugestões de melhoria, os academicos descreveram a necessidade de aulas mais práticas, mesmo a disciplina tendo uma carga horária de 80 horas semestrais e cerca de 60% da disciplina composta por prática. Nesse sentido, entende-se que essa exigência é decorrente da necessidade de aplicação de metodologias baseadas na resolução de problemas, principalmente, pelo fato da disciplina permitir que problemas possam ser codificados e testados (Quadro 2).
Quadro 2. Sugestões de melhoria para a disciplina.
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O principal ponto positivo levantado pelos acadêmicos foi o professor e seu conhecimento, bem como a didática e a maneira como a aula é exposta e planejada. 

Quadro 3. Sugestões de melhoria para a disciplina.
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Os autores Yu, Liu e Xiao (2022) mostram que, para que o ensino de programação em C seja eficaz, o perfil do aluno deve ser identificado para que as lacunas no processo de ensino-aprendizagem sejam eximidas. Os autores propõem um método de ensino baseado na troca de conhecimento entre professores e alunos por meio de ferramentas on-line, com o acompanhamento frequente do desempenho dos acadêmicos. 
Ao mesmo passo, Hidalgo-Céspedes, Marín-Raventós e Calderón-Campos (2021) utilizam plataformas on-line para o ensino de programação, com correção automática feita pela própria ferramenta, a qual avalia o desempenho dos acadêmicos em tempo real e é uma ferramenta para auxílio dos professores no processo de ensino-aprendizagem. 

Com isso, há uma gama de ferramentas e possibilidades para o ensino de programação que podem ser úteis e auxiliem dentro e fora da sala da aula. 
CONCLUSÃO

A análise da satisfação dos alunos em relação ao ensino de programação em uma instituição de ensino superior no Paraná revelou insights valiosos sobre a qualidade do ensino e a percepção dos estudantes. Com base nos resultados obtidos, podemos concluir que a maioria dos alunos demonstrou satisfação geral com o ensino de programação na instituição. Os estudantes avaliaram positivamente diversos aspectos do ensino, incluindo o conteúdo do curso, a metodologia de ensino, os recursos disponíveis e o suporte oferecido pela instituição. A maioria dos alunos considerou o conteúdo do curso relevante e aplicável, contribuindo para o desenvolvimento de suas habilidades e conhecimentos em programação. Além disso, a metodologia de ensino, que incluiu práticas de laboratório e projetos práticos, foi considerada adequada e estimulou a aprendizagem ativa.


Esses resultados são encorajadores e indicam que a instituição está oferecendo um ensino de programação de qualidade, atendendo às expectativas dos acadêmicos. A satisfação dos acadêmicos é um indicador importante da eficácia do ensino e ressalta a importância de investir em práticas educacionais que promovam o engajamento dos acadêmicos e a aplicação prática dos conhecimentos adquiridos.


No entanto, é importante reconhecer que este estudo apresenta algumas limitações. A amostra de alunos pode não ser totalmente representativa de toda a instituição, e os resultados podem variar entre diferentes cursos ou períodos letivos. Além disso, a análise se baseou nas percepções dos alunos, e outras métricas, como desempenho acadêmico, poderiam fornecer uma visão mais abrangente do ensino de programação.


Para futuras pesquisas, é recomendado realizar estudos longitudinais para avaliar a satisfação dos alunos ao longo do tempo e identificar possíveis áreas de melhoria. Também seria interessante investigar outros fatores que possam influenciar a satisfação dos acadêmicos, como a qualidade dos recursos tecnológicos ou a interação com os professores.
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