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RESUMO: O trabalho apresenta o impacto do programa Crea Júnior no estado da Bahia no ano de 2019, um ano antes da pandemia. Durante o ano de 2019 estudantes em formação e recém-formados, promoveu e promove a integração com o mercado de trabalho, entidades de classe e o CREA-BA. Foram realizados seminários, palestras, minicursos, visitas técnicas e ações sociais. A gestão de recursos garantiu transparência e eficiência na execução de projetos. A gestão de pessoas valorizou o desenvolvimento e engajamento dos membros, formando lideranças. A gestão do conhecimento incentivou a disseminação de experiências e boas práticas. A gestão de projetos alcançou resultados significativos. O Crea Júnior Bahia fortaleceu a formação de jovens profissionais, contribuindo para o avanço da engenharia e agronomia no estado da Bahia. 
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CREA JÚNIOR PROGRAM: DRIVING PROFESSIONAL ADVANCEMENT IN ENGINEERING, AGRONOMY, AND GEOCIENCES IN THE STATE OF BAHIA
ABSTRACT: The work presents the impact of the Crea Júnior program in the state of Bahia in the year 2019, one year before the pandemic. Throughout 2019, students in training and recent graduates promoted and continue to promote integration with the job market, professional organizations, and CREA-BA (Regional Council of Engineering and Agronomy). Seminars, lectures, workshops, technical visits, and social activities were conducted. The management of resources ensured transparency and efficiency in project execution. People management emphasized the development and engagement of members, fostering leadership. Knowledge management encouraged the dissemination of experiences and best practices. Project management achieved significant results. Crea Júnior Bahia strengthened the training of young professionals, contributing to the advancement of engineering and agronomy in the state of Bahia.
KEYWORDS: Crea Júnior, professional organization, Bahia, strategic management, professional advancement.
INTRODUÇÃO

O programa Crea Júnior Bahia no ano de 2019 tinha como base de planejamento estratégico um conjunto de diretrizes que norteavam suas atividades e metas macros ou Diretrizes de Falconi. Essas diretrizes abrangem áreas-chave da gestão, incluindo a gestão estratégica, gestão de recursos, gestão de pessoas e gestão do conhecimento.

Em relação à gestão de recursos do programa o Crea Júnior Bahia, buscamos garantir a adequada utilização dos recursos financeiros disponíveis, promovendo transparência e eficiência na gestão dos projetos e ações desenvolvidas. A sustentabilidade financeira é um elemento fundamental para o crescimento e a continuidade do programa, possibilitando a realização de investimentos e o alcance de resultados cada vez mais expressivos.

No que diz respeito à gestão de pessoas, o Crea Júnior valoriza o desenvolvimento e o engajamento de seus colaboradores e associados, estimulando a participação ativa e a formação de lideranças. Dessa forma, o programa busca proporcionar oportunidades de aprendizado, em várias vertentes da área tecnológica e implementam atividades como capacitação e troca de experiências, contribuindo para a formação de profissionais mais preparados e qualificados para os desafios da carreira.

A gestão do conhecimento também desempenha um papel fundamental no Crea Júnior. Desse modo, incentivou a disseminação e a compartilhamento de conhecimentos, experiências e boas práticas entre seus membros. Isso é feito por meio de eventos, treinamentos e publicações, visando a construção de uma base sólida de conhecimento que beneficie tanto os participantes do programa quanto a sociedade como um todo.

Além disso, a gestão de projetos é um aspecto essencial para o crescimento de ideias inovadoras para o sucesso do programa. Através de uma abordagem estratégica e orientada por metas, o programa planeja, executa e avalia suas atividades, garantindo o cumprimento dos objetivos estabelecidos. A gestão eficiente dos projetos permite que o Crea Júnior maximize seu impacto e alcance resultados significativos em prol do desenvolvimento profissional e social.

Dessa forma, o Crea Júnior, por meio de suas diretrizes de metas macros, gestão de recursos, gestão de pessoas, gestão do conhecimento e gestão de projetos, desempenha um papel importante na formação e capacitação de jovens profissionais, contribuindo para o fortalecimento do sistema CONFEA, CREA-BA e MÚTUA para o avanço da engenharia e agronomia na Bahia.
.
TRABALHO DESENVOLVIDO

A gestão estratégica é uma ferramenta fundamental para o sucesso e o impacto positivo de programa Crea Júnior Bahia, principalmente no ano de 2019. Nesse período, o programa Crea Júnior na Bahia, desempenhou um papel crucial na maximização do impacto entre os jovens estudantes.


O Crea Júnior Bahia teve no ano de 2019 como objetivo principal promover a integração entre os estudantes de cursos superior dos cursos vinculados ao sistema Confea/Crea, visando prepará-los para o mercado de trabalho e fortalecer a engenharia e agronomia no estado. Durante o ano de 2019 a Coordenação Estadual do Programa estudou e optou pela ferramenta estratégica 5W2H. Nesse contexto, a gestão estratégica 5W2H, que se baseia nas perguntas: O quê, Por quê, Quem, Quando, Onde, Como, Quanto (What, Why, Who, When, Where, How, How much), tem sido aplicada para direcionar as ações e garantir resultados efetivos.


No "O quê", busca-se definir claramente os objetivos do programa Crea Júnior Bahia, frente as regiões do estado da Bahia. 


O "Por quê" responde às motivações por trás desses objetivos. No caso do Crea Júnior Bahia, a intenção é preparar os jovens estudantes para os desafios do mercado de trabalho, fomentando a sua integração com entidades de classe e o Conselho Regional de Engenharia e Agronomia.


O "Quem" envolve a identificação das pessoas envolvidos no programa, como estudantes, recém-formados, profissionais da área, instituições de ensino e entidades parceiras.

O "Quando" estabelece a temporalidade das ações. O Crea Júnior Bahia realizou uma série de atividades ao longo do ano, como seminários, palestras, minicursos, visitas técnicas e ações sociais. 


O "Onde" se refere aos locais onde as ações do Crea Júnior Bahia são realizadas. Esses eventos e atividades podem ocorrer em empresas, universidades instituições de ensino superior, entidades e outras localidades relevantes para o desenvolvimento dos jovens estudantes.


O "Como" aborda as estratégias e os métodos adotados pelo programa. 


O "Quanto" se refere à mensuração dos resultados e impactos gerados pelo programa Crea Júnior Bahia.


Dessa forma, forma, a aplicação da gestão estratégica 5W2H no programa Crea Júnior Bahia tem demonstrado resultados significativos no impacto dos jovens estudantes no estado da Bahia. Através da gestão estratégica 5W2H, o programa Crea Júnior Bahia tem sido capaz de alinhar suas ações com os objetivos traçados, garantindo que cada atividade desenvolvida contribua diretamente para a formação e capacitação dos estudantes. A definição clara dos objetivos e propósito do programa permite que os participantes compreendam a importância de seu envolvimento e se engajem de maneira mais efetiva.


Além disso, a identificação das regiões chave no Crea Júnior Bahia para o ano de 2019 foi de suma importância para o crescimento do programa. Nesse período, a Bahia possuía as regiões que faziam parte do Programa: Região Metropolitana de Salvador, contemplando as cidades de Salvador e Lauro de Freitas, Região Leste, contemplando as cidades de Feira de Santana e Cruz das Almas, Região Sudoeste, contemplando a cidade de Vitória da Conquista, Região Oeste, contemplando a cidade de Barreiras, Região Sul, contemplando as cidades de Ilhéus e Itabuna. Essa colaboração fortaleceu o programa e amplia seu alcance, proporcionando oportunidades de networking e aprendizado entre os estudantes e profissionais.

O planejamento cuidadoso das atividades ao longo do ano, seguindo um cronograma bem definido, permite que o programa Crea Júnior Bahia maximize sua presença e impacto em diferentes locais e contextos relevantes para os estudantes. Dessa forma, é possível atingir um maior número de jovens e proporcionar experiências enriquecedoras em diferentes áreas da engenharia e agronomia. Vale lembrar que durante o ano de 2019 o Crea Júnior Bahia atuou com estudantes de cerca de 137
municípios diferentes, gerando um impacto na vida de vários acadêmicos
baianos.

Para entender a gestão recursos do programa, é importante discutir alguns conceitos relacionados. O programa não pode receber verbas em dinheiro provenientes de terceiros. No entanto, é possível receber apoio por meio de doações de materiais, coffee break e outros itens que não envolvam ganhos para os colaboradores, mas sim para o programa.

Apoio refere-se a pessoas físicas ou jurídicas que oferecem ajuda estratégica para viabilizar o projeto em uma fase específica. Nesse caso, não há exigência de contrapartida, sendo uma relação distinta.

No contexto do programa Crea Junior-BA, foi adotado que os projetos e eventos sejam apoiados por terceiros, ainda que na forma de doações de materiais, coffee break, camisas, brindes, entre outros itens. Dessa maneira, foi possível garantir a realização adequada das atividades sem a necessidade de receber dinheiro diretamente. 


A gestão de pessoas é um aspecto fundamental, pois valoriza o desenvolvimento dos membros do programa, estimulando sua participação ativa e o crescimento profissional. Através de oportunidades de capacitação, troca de experiências e formação de lideranças, o Crea Júnior Bahia contribui para a formação de jovens profissionais mais preparados e qualificados, que estarão prontos para enfrentar os desafios do mercado de trabalho.


Por fim, a mensuração dos resultados e impactos é essencial para avaliar a efetividade do programa Crea Júnior Bahia. Através de indicadores e métricas definidos previamente, é possível monitorar o progresso, identificar pontos fortes e áreas de melhoria, e direcionar futuras iniciativas de forma mais estratégica e direcionada.

ESTUDO DE CASO 
O programa Crea Jr é uma iniciativa que visa aproximar estudantes e recém-formados dos cursos vinculados ao sistema Confea/Crea do mercado de trabalho, entidades de classe e Conselhos Regionais de Engenharia e Agronomia. Na Bahia, o programa tem desempenhado um papel importante no desenvolvimento dos jovens profissionais, fornecendo oportunidades de capacitação, networking e experiência prática.
METODOLOGIA
Para realização deste estudo de caso, foi utilizada uma abordagem qualitativa e quantitativa. Foram selecionados os dados de todos os eventos das Regiões e Núcleos do programa Crea Júnior Bahia realizados no ano de 2019, com diferentes instituições de ensino que participaram ativamente do programa Crea Júnior Bahia. Foram realizadas coletas em profundidade e aplicados questionários para obter informações sobre suas experiências, percepções e o impacto do programa em suas vidas após a realização das atividades para os estudantes.
RESULTADOS
Os resultados revelaram que a participação no programa Crea Júnior Bahia trouxe diversos impactos positivos na vida dos estudantes. Em relação ao desenvolvimento de habilidades, os participantes destacaram o aprimoramento de competências técnicas e aquisição de conhecimentos práticos, proporcionados por meio de visitas técnicas, palestras e minicursos.
Além disso, os estudantes enfatizaram a importância do Crea Júnior Bahia no fortalecimento de habilidades de liderança. O programa ofereceu diversas oportunidades para assumir cargos de grande importância e cargos de gestão de trabalho, assim como tomadas de decisões, contribuindo para o desenvolvimento de futuras lideranças no campo da engenharia e agronomia no estado da Bahia.
O Crea Júnior Bahia também foi apontado como uma fonte significativa de networking, capacitação e oportunidades de estágios para diversos estudantes. Os jovens destacaram a possibilidade de estabelecer contatos com profissionais da área, empresas e instituições, o que lhes proporcionou acesso a estágios, empregos e parcerias profissionais.

Assim, o acesso a recursos e capacitação também foram destacados como benefícios do programa. Os colaboradores e associados do programa ressaltaram a oportunidade de participar de palestras, workshops e cursos que contribuíram para a ampliação de seus conhecimentos e aprimoramento de suas competências.

Figura 1.  Quadro de atividade realizadas pelo programa Crea Júnior Bahia em 2019.
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Quantidades de Estudantes beneficiados por atividades. Total de 11.094 inscritos.

Neste trabalho, foi gratificante constatar que mais de 11 mil estudantes foram beneficiados por diversas atividades relacionadas áreas das geociências, engenharia e agronomia. Os minicursos se destacaram como a principal atração para os estudantes, proporcionando-lhes conhecimento prático de forma gratuita em diversas áreas de atuação. Essa oportunidade permitiu que os membros do programa Crea Júnior Bahia, ampliassem seus horizontes e adquirissem habilidades essenciais para suas futuras carreiras. O impacto positivo dessa iniciativa reflete o compromisso em promover uma educação de qualidade e estimular o interesse dos jovens por essas áreas fundamentais para o desenvolvimento da sociedade baiana.
CONCLUSÃO

Em conclusão, o estudo de caso do programa realizado revelou resultados significativos e impactantes do programa Crea Júnior Bahia no ano de 2019. Com mais de 11 mil estudantes beneficiados por meio de diversas atividades relacionadas às áreas de geociências, engenharia e agronomia, fica evidente o compromisso do Crea-BA, Confea e a Mútua com programa Crea Júnior Bahia, em fornecer oportunidades de capacitação e experiência prática aos jovens estudantes e profissionais. 


Através de networking, capacitação e oportunidades de estágio, o Crea Júnior Bahia também desempenhou um papel fundamental na criação de conexões profissionais e no acesso a recursos que enriqueceram a trajetória acadêmica de seus colaboradores e associados. Esse trabalho reforça o compromisso do programa em promover uma educação de qualidade e estimular o desenvolvimento das áreas da geociência, engenharia e agronomia no estado da Bahia, contribuindo para o avanço da sociedade como um todo.
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