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RESUMO: O artigo discute três ferramentas de gestão e análise, sendo elas Microsoft Planner, Monday.com e Power BI, as quais facilitam a organização e o rastreamento de tarefas, permitindo a atribuição de membros da equipe, definição de prazos e acompanhamento do status das atividades. Com o auxílio das ferramentas da qualidade 5W2H, SWOT e Benchmarking, foi possível entender as vantagens e desvantagens no uso de cada uma das três ferramentas e analisar a mais apropriada de acordo com os critérios estabelecidos nesta pesquisa. 
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COMPARISON BETWEEN SOFTWARE IN BUSINESS INTELLIGENCE:

MICROSOFT PLANNER, POWER BI AND MONDAY.COM
ABSTRACT: The article discusses three management and analysis tools: Microsoft Planner, Monday.com and Power BI, which make it easy to organize and track tasks by allowing team members to be assigned to tasks, deadlines set, and activity status tracked. Three methods of comparison (5W2H, SWOT and Benchmarking), thus being able to understand its advantages and disadvantages and to draw a better conclusion of which fits best in different cases.
KEYWORDS: Business intelligence, tools, integration, kanban board, software
INTRODUÇÃO: 
Com a evolução da Industria 4.0, a necessidade de reunir informações relevantes a partir de grandes volumes de dados se tornou extremamente necessária para tomada de decisões em tempo real. Ao oferecer uma imagem completa e aprofundada do desempenho organizacional, Business Intelligence (BI) emerge como a disciplina crucial para ajudar a gestão estratégica e operacional. (Sobreira, 2018; Bispo, 1998) 



A qualidade dos dados e as ferramentas usadas para coletar, analisar, exibir e entender os dados, no entanto, são ambos críticos para o sucesso da BI. Três poderosas ferramentas de BI – Microsoft Planner, Power BI e Monday.com – são o assunto deste ensaio. Porque eles oferecem uma experiência de usuário completa e têm poderosas capacidades de visualização para tomada de decisões, esses produtos são bem conhecidos na indústria, o que gera a oportunidade de se aprofundar sobre o tema e comparar 3 diferentes aplicativos que trazem diferentes soluções (Sharda; Delen; Turban, 2019).
MATERIAL E MÉTODOS 
A metodologia de benchmarking é uma abordagem que visa a identificação e análise das melhores práticas e processos utilizados por empresas ou organizações que se destacam em seu segmento de atuação. Essa metodologia permite a comparação dos processos internos de uma organização com as práticas de outras empresas de referência, com o objetivo de identificar oportunidades de melhoria e otimização de processos. 
A metodologia de benchmarking é muito utilizada em diversas áreas, como Gestão, Administração, Marketing, Qualidade, entre outras. Através da análise das melhores práticas, é possível obter uma visão mais ampla e detalhada do mercado, identificando tendências e oportunidades para inovação e diferenciação. Além disso, o benchmarking permite o aprendizado e a aquisição de conhecimentos valiosos para o desenvolvimento de estratégias mais efetivas e competitivas. (Macedo, Corrar, 2012).
A técnica 5W2H é uma estratégia de gestão amplamente utilizada para auxiliar no planejamento e execução de projetos, atividades e processos. O acrônimo 5W2H é composto por sete perguntas em inglês que representam as informações essenciais para o desenvolvimento de um plano de ação bem-sucedido. O uso dessa técnica tem como objetivo estabelecer um plano de ação claro e objetivo, definindo o que será feito, por que será feito, onde será feito, quando será feito, quem será responsável por cada etapa, como será feito e qual será o custo envolvido. Com isso, a equipe de projeto pode estar alinhada com os objetivos e metas do projeto, evitando falhas e retrabalhos. (Maria da Graça Portela, 2012)

SWOT é uma sigla em inglês para Strengths (Forças), Weaknesses (Fraquezas), Opportunities (Oportunidades) e Threats (Ameaças). É uma ferramenta de análise estratégica que permite identificar os pontos fortes e fracos de uma empresa, bem como as oportunidades e ameaças presentes no ambiente externo.

A análise SWOT é geralmente realizada por meio de uma matriz que divide os fatores internos (forças e fraquezas) e externos (oportunidades e ameaças) em quatro quadrantes. Cada um desses quadrantes representa uma categoria de análise e permite que a empresa identifique os principais desafios e oportunidades que precisa enfrentar. (Berteli, Robson Nunes, 2019)

Com essas informações o Microsoft Planner se apresenta como uma ferramenta de gerenciamento de que é componente da caixa de ferramentas do Office 365, que procura facilitar a organização e rastreamento eficazes do trabalho para pessoas, equipes e empresas.
Oferecendo interface visual baseada em quadros fácil de entender que permite criar e gerenciar várias tarefas em vários painéis. Cada um representa um projeto ou área de atividade distinta, nos quais pode-se atribuir a membros da equipe, definir prazos, incluir comentários e anexos e rastrear o status das atividades em cada painel. (Sánchez, Marlina, Anayansi Escobar, and Dalys Saavedra. "Planificación y Seguimiento de Tareas con Microsoft Planner." (2020).)

Uma boa característica do Planner é a capacidade de visualizar tarefas em diferentes estágios de conclusão usando painéis kanban, como "Pendente ", "Em andamento" e "Completado". Isso dá uma imagem clara do fluxo de trabalho e torna mais fácil detectar quaisquer lacunas ou tarefas. (Jewitt, Katharine. "Guide to Microsoft Planner." (2021).)

Consegue integrar perfeitamente, Outlook, Teams e SharePoint, Exel e entre outras várias ferramentas do Office 365, podendo usar isso ao favor do usuário, para converter e-mails em tarefas, iniciar reuniões diretamente dos painéis do Planner e participar de trabalhos colaborativos.

Além disso, o Planner é cross-platform, o que é benéfico. Em dispositivos móveis, você pode usar os aplicativos iOS e Android Planner para acessar o aplicativo. Em computadores desktop, você pode usar o navegador da Web ou o aplicativo de desktop do Office 365 para aceder ao aplicativo.

Já o Monday.com oferece uma abordagem visual e intuitiva de gerenciamento de projetos, tornando-o popular com equipes de todos os tamanhos e indústrias.
Uma de suas principais características, é sua capacidade de customização de placas kanban. Os usuários podem criar colunas com várias categorias de tarefas e organizar e remover itens dentro delas. Isso permite que as equipes rastreiem o progresso das tarefas, identifiquem as lacunas e distribuam o trabalho de forma equitativa. (Alexander, 2021)
Também fornece outras ferramentas e recursos poderosos, como criar cronogramas, definir prazos, atribuir responsabilidades, compartilhar arquivos e colaborar em tempo real. A plataforma também permite a integração com várias outras ferramentas bem conhecidas, como Google Drive, Slack, Jira e muitas outras, para simplificar o fluxo de trabalho e centralizar informações em um só lugar, dando várias possibilidades.

O design intuitivo e amigável do Monday.com é bem conhecido por tornar o processo de adoção e aprendizagem simples para os usuários. Ele fornece uma variedade de modelos que já estão pré-configurados para vários tipos de projetos e fluxos de trabalho, para atender às necessidades únicas de cada equipe (Manko, 2022).
Devido à crescente popularidade do trabalho remoto e equipes distribuídas, o Monday.com também fornece recursos para ajudar as equipes a colaborar e se comunicar de forma mais eficaz. Os usuários podem marcar colegas de equipe e compartilhar atualizações de status, comentários e outras informações no site. Os usuários podem publicar atualizações de status, comentários e designações de colegas de equipe para tarefas específicas, garantindo que todos estejam informados e atualizados sobre o progresso do projeto.
             Já Power BI é um serviço de análise de negócios baseado em nuvem da Microsoft que permite aos usuários visualizar e analisar dados com maior facilidade e eficiência. Ele permite que os usuários se conectem a uma ampla variedade de fontes de dados, incluindo o SQL Server Analysis Services, My SQL, Microsoft Azure, planilhas do Excel e origens de dados de terceiros, como Salesforce e Google Analytics. Uma vez conectados, os dados podem ser transformados e modelados para criar relatórios e visualizações ricas que podem ser compartilhadas com outras pessoas.
Uma das principais características do Power BI é a facilidade de uso. A plataforma é projetada para ser fácil de usar e intuitiva, permitindo que usuários de todas as origens técnicas criem gráficos e visualizações envolventes rapidamente. O painel do Power BI, por exemplo, é um espaço de trabalho altamente interativo e personalizável onde os usuários podem arrastar e soltar elementos de dados para criar relatórios convincentes. Além disso, os relatórios e visualizações podem ser atualizados em tempo real, garantindo que os usuários tenham sempre as informações mais recentes disponíveis. Krishnan, Vijay. "Research data analysis with Power BI." (2017).
O Power BI também é conhecido por suas funcionalidades de escalabilidade e segurança. Ele pode lidar com grandes conjuntos de dados e pode ser usado por empresas para analisar conjuntos complexos de dados. A plataforma fornece inúmeras medidas de segurança para garantir a privacidade dos dados, incluindo criptografia de dados, identidades gerenciadas e controles de acesso baseados em papéis.
RESULTADOS E DISCUSSÃO

Cada ferramenta oferece potencial de aplicação e customização conforme a necessidade do usuário final, mas elas também há algumas questões a serem observadas. Uma questão em comum é quer todas tem sua funcionabilidade baseada em nuvem, requer uma conexão estável com a Internet para funcionar corretamente. Isso pode ser uma desvantagem se você estiver trabalhando em locais com conectividade limitada ou enfrentar problemas de conexão.

O Power BI com facilidade de uso, escalabilidade e segurança o tornam uma escolha ideal para empresas de todos os tamanhos. Com seus inúmeros recursos e capacidades, não é de admirar que tenha se tornado uma ferramenta para analistas de dados e profissionais de inteligência empresarial, com sua integração com diversas fontes de dados: O Power BI permite a conexão com uma ampla variedade de fontes de dados, como bancos de dados, arquivos CSV, serviços na nuvem, entre outros. Isso facilita a importação e transformação de dados para análise.
O Money.com apresenta uma plataforma flexível para gerenciamento de projetos e colaboração que simplifica o planejamento, execução e monitoramento de tarefas. Com seu layout amigável, tem sido uma escolha popular para equipes que procuram uma solução eficaz para melhorar a produtividade e a colaboração, embora sua principal desvantagem seja o seu custo gradual conforme a quantidade de usuários e menos opções de cross-over de dados.
O Planner é uma escolha fantástica se precisar de uma maneira organizada e eficiente de acompanhar o trabalho da equipe, sua melhor qualidade, além da integração com os produtos da Microsoft, é possível obter uma visão clara do progresso, podendo priorizar tarefas e estabelecer prazos realistas. O que ajuda aumentar a produtividade, permitindo melhor em tarefas mais importantes e como consequência a diminuição da procrastinação, mas, contudo, até sua implementação demanda tempo e esforços para que tudo se encaixe em seu devido lugar
CONCLUSÃO
Através dos métodos de comparação e contextualização dos programas, consegue-se extrair o que cada um oferece, e dá uma visão mais clara do potencial de cada um, podendo analisar suas vantagens e desvantagens.
As ferramentas apresentadas fornecem diferentes opções de suporte para aprimorar o gerenciamento de projetos, melhorar a eficiência dos processos, tomar decisões estratégicas informadas e promover a colaboração e comunicação eficazes nas organizações.
Os produtos da Microsoft se demonstram mais viáveis por já existirem a no pacote office e por sua capacidade de integração as torna mais versáteis.
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