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RESUMO: O Handronathus sp. destaca-se no mercado internacional devido suas características físicas e mecânicas com alto valor madeireiro para produção de imóveis. Tal potencial da espécie possibilita ocorrer ações ilegais no que tange a identificação da madeira para a cadeia produtiva e comercialização. A anatomia de madeira é o estudo mais estabelecido na Amazônia e aliada a inteligência artificial, é uma ferramenta valiosa para colaborar na fiscalização do comércio legal das espécies. Nesse contexto, o objetivo da pesquisa é identificar e classificar com base nos parâmetros anatômicos e imagem macroscópica do gênero de Handroanthus. A partir da coleta do material em serraria no estado do Pará, obtendo-se corpos de provas (1,5x1,5x,15 cm) com orientação para o plano transversal, radial e tangencial para análise macroscópica pela imagem no estereomicroscópio. Os resultados obtidos do gênero Handroanthus apresenta coloração pardo-acastanhado e amarelo-esverdeadas, alta porosidade e visíveis a 10x. Após análise a espécie foi classificada como Handroanthus serratifolius (Vahl) S. O. Grose. Para estudos futuros, pode-se considerar análise macroscópica e microscópica para aplicação de inteligência artificial para identificação da madeira e aprimoramento na comercialização internacional de madeira.
PALAVRAS-CHAVE: Anatomia da madeira, comercialização legal, ipê
WOOD ANATOMY OF THE SPECIES OF THE GENUS HANDROANTHUS FOR IDENTIFICATION: CONTRIBUTION TO INTERNATIONAL TRADE 
ABSTRACT: Handronathus sp. stands out in the international market due to its physical and mechanical characteristics with high timber value for real estate production. Such potential of the species makes it possible for illegal actions to occur regarding the identification of the wood for the production and commercialization chain. Wood anatomy is the most established study in the Amazon and combined with artificial intelligence, it is a valuable tool to collaborate in the inspection of the legal trade of the species. In this context, the objective of the research is to identify and classify based on anatomical parameters and macroscopic image of the genus of Handroanthus. From the collection of material in a sawmill in the state of Pará, obtaining specimens (1.5x1. The results obtained from the genus Handroanthus show a brownish-brown and greenish-yellow color, high porosity and visible at 10x. After analysis, the species was classified as Handroanthus serratifolius (Vahl) S. O. Grose. For future studies, macroscopic and microscopic analysis can be considered for the application of artificial intelligence to identify wood and improve the international trade of wood.
KEYWORDS: Wood anatomy, legal commercialization, ipê
INTRODUÇÃO

O Handroanthus sp., pertencente à família Bignoniaceae, o qual destaca-se no mercado internacional, como madeira nobre. A espécie é indicada para produção de móveis, havendo alta demanda por esta tora agregando maior valor econômico.
Madeira de alta qualidade e a sua distribuição pelo Brasil, resulta em valores de venda altamente rentáveis no comércio internacional entre essências tropicais. De todas as espécies, poucas apresentam qualidade para a fabricação de decks como ocorre com H. serratifolius, H. capitatus e H. impetiginosus (Instituto de Pesquisas Tecnológicas do Estado de São Paulo - IPT, 2019). 

No país, a exportação das espécies pertencentes ao gênero aumentou em torno de 1% em volume para exportação, 35.300 m³ para 35.700 m³ em agosto de 2021 e 2022 respectivamente, obtendo rendimento de US$ 6,2 milhões (International Tropical Timber Organization - ITTO, 2022).

Esse cenário permite com que espécies, gêneros e famílias distintas, apresentem madeira com elevada semelhança organoléptica, alocadas em grandes grupos, conhecidos apenas pelo nome vulgar. Por um lado, confirma a diversidade da Amazônia, por outro, é importante salientar que não se deve agregar valor econômico para espécimes cuja origem não esteja com nomenclatura científica correta, sendo extremamente perigoso realizar afirmações sobre suas propriedades tecnológicas.

Tal potencial madeireiro possibilita-a de sofrer declínio populacional devido a exploração. Assim, o ipê encontra-se na lista risco de extinção na categoria quase ameaçada (NT) (Centro Nacional de Conservação da Flora - CNCFlora, 2023). Reflexo de ocorrência de ações ilegais quando trata-se do estudo de identificação da madeira da espécie para a cadeia produtiva e comercialização internacional.

O estudo da anatomia da madeira ainda é o mais estabelecido na região Amazônica e atrelado a inteligência artificial, torna-se uma ferramenta valiosa para fiscalização do comércio legal das espécies. Nesse contexto, o objetivo da pesquisa é identificar e classificar com base nos parâmetros anatômicos e imagem macroscópica do gênero de Handroanthus.

MATERIAL E MÉTODOS  
Etapa 1: Coleta e Registro


O material para estudo foi coletado em uma serraria certificada localizada na Região Metropolitana de Belém, no estado do Pará. Para garantir coleta e transporte do material, o projeto está cadastrado no Sistema Nacional de Gestão do Patrimônio Genético e do Conhecimento Tradicional Associado - SISGEN sob o número: A6D513E. Além de licença para transporte do material emitido pelo DOF.


No pátio da serraria, com as toras de madeira identificadas pelo termo ipê foi retirado uma cunha de cada para realização da amostragem. Para cada amostra, foi anotado informações sobre o comprimento, diâmetro, textura, odor e coloração.
Etapa 2: Caraterização anatômica


A caracterização macro será realizada com o auxílio de um estereomicroscópio seguindo as recomendações de Coradin e Muñiz (1992).


Foi obtido os corpos de prova nas dimensões de 1,5 x 1,5 x 1,5 cm seguindo a orientação nos planos anatômicos (transversal, tangencial e radial) com o auxílio de uma serra fita no Laboratório de Madeira do Centro de Ciências Naturais e Tecnologia da Universidade do Estado do Pará.


Em seguida, foi obtido a imagem no estereomicroscópio para realização da análise macroscópica dos componentes principais da madeira, como porosidade, agrupamento de vasos, entre outros.
RESULTADOS E DISCUSSÃO
De acordo com o IPT (2022) as espécies deste gênero produzem madeiras pesadas, duras, de coloração pardo-acastanhada, com seus vasos obstruídos por ipeína (substância de cor amarela-esverdeada), utilizadas na construção civil para produção de vigas, caibro, tábuas, tacos. Pelos resultados obtidos na caracterização anatômica, observa-se a estrutura de arranjo, porosidade, listrado da estratificação dos raios. Em plano transversal, tangencial e radial visualiza-se vasos solitários, presença da cor amarelo-esverdeado, distribuição dos raios estratificado regular com presença de linhas horizontais, raios visíveis respectivamente (Figura 1). Desse modo, a madeira foi identificada e classificada como Handroanthus serratifolius (Vahl) S. O. Grose.
Com a diversidade de espécies florestais madeireiras e a distribuição geográfica dos espécimes, incitam a realização de estudos buscando a melhoria tecnológica da madeira (De Medeiros et al., 2021). O gênero Handroanthus sp. é apreciado pelo comércio madeireiro por possuir características físicas e anatômicas, como resistência a intempéries e trabalhabilidade, madeira dura.
Figura 1.  Caracterização anatômica do gênero Handroanthus.
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CONCLUSÃO
 
A caracterização do gênero Handroanthus apresentou coloração pardo-acastanhado e amarelo-esverdeadas, alta porosidade e visíveis a 10x. A espécie foi classificada como Handroanthus serratifolius (Vahl) S. O. Grose.


Para estudos futuros, pode-se considerar análise macroscópica e microscópica para aplicação de inteligência artificial para identificação da madeira e aprimoramento na comercialização internacional de madeira.
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