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RESUMO: O cultivo hidropônico é uma técnica que pode favorecer o surgimento de doenças bacterianas que comprometem a produção e qualidade do cultivo de alface. Por isso, essa pesquisa objetivou contribuir para a compreensão da incidência da Pseudomonas cichorii em sistemas hidropônicos de cultivo de alface na cidade de Santarém-PA, fornecendo informações relevantes para o desenvolvimento de estratégias de controle e prevenção da doença. A pesquisa consolidou-se em uma abordagem qualitativa exploratória, utilizando entrevista para coleta de dados. A partir da entrevista, o produtor relatou sobre o envio de plantas infectadas para análise fitopatológica em laboratório especializado, na qual revelou que a incidência nos sintomas observados era causada por Pseudomonas cichorii. Após alguns testes sem resultados, o produtor optou por utilizar o produto Metalosate® de cobre, aplicado foliarmente, na dosagem de 10ml para 20L de água. Após 15 dias da aplicação do Metalosate® de cobre, foi possível observar melhorias significativas na redução dos sintomas e na recuperação das plantas afetadas. Esses resultados sugerem que o Metalosate® de cobre é eficaz no controle da Pseudomonas cichorii em cultivos hidropônicos de alface. No entanto, é importante ressaltar que a prevenção e o manejo adequado das doenças são fundamentais para evitar surtos de patógenos.
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MAPPING OF THE PEDOLOGICAL POTENTIAL OF THE PARAÍBA STATE

FOR THE CULTIVATION OF SUGAR CANE (Saccharum spp) 
ABSTRACT: Hydroponic cultivation is a technique that can promote the emergence of bacterial diseases that compromise the production and quality of lettuce cultivation. Therefore, this research aimed to contribute to the understanding of the incidence of Pseudomonas cichorii in hydroponic systems for lettuce cultivation in the city of Santarém-PA, providing relevant information for the development of disease control and prevention strategies. The research was consolidated through a qualitative exploratory approach, using interviews for data collection. Based on the interviews, the producer reported sending infected plants for phytopathological analysis in a specialized laboratory, which revealed that the incidence of the observed symptoms was caused by Pseudomonas cichorii. After several tests without results, the producer chose to use the product Metalosate® copper, applied foliarly at a dosage of 10ml per 20L of water. After 15 days of applying Metalosate® copper, significant improvements were observed in the reduction of symptoms and the recovery of affected plants. These results suggest that Metalosate® copper is effective in controlling Pseudomonas cichorii in hydroponic lettuce crops. However, it is important to emphasize that disease prevention and proper management are essential to avoid pathogen outbreaks.
KEYWORDS: bacteria, pest control, diseases, nutrient solution.

INTRODUÇÃO

A hidroponia é um sistema de cultivo que utiliza soluções nutritivas como substrato, em que as raízes das plantas recebem os nutrientes diretamente da água, sem a necessidade do solo, sendo possível obter maior eficiência na utilização dos nutrientes e da água, além de reduzir o uso de insumos (BORTOLUZZI, 2017). No entanto, a adoção dessa técnica pode favorecer o surgimento de doenças bacterianas que comprometem a produção e qualidade do cultivo de alface. Entre as bactérias que podem afetar as plantas em sistemas hidropônicos está a Pseudomonas cichorii causadora da mancha-cerosa em diversas culturas, incluindo a alface. Esta bactéria tem sido isolada em sistemas hidropônicos, nos quais pode proliferar e afetar negativamente a qualidade e produtividade das plantas (COSTA, 2019). Os principais sintomas são manchas escuras ao longo da nervura central das folhas mais internas, sem afetar as folhas externas, assim o ataque desta bactéria se torna evidente na época da colheita, podendo a inviabilizar (PACÍFICO, 2017). Por isso, essa pesquisa objetivou contribuir para a compreensão da incidência da Pseudomonas cichorii em sistemas hidropônicos de cultivo de alface na cidade de Santarém-PA, fornecendo informações relevantes para o desenvolvimento de estratégias de controle e prevenção da doença.
MATERIAL E MÉTODOS 

O sistema hidropônico mencionado fica localizado na área urbana do município de Santarém-PA e consta com dezoito estufas, cada uma com seis bancadas e uma produção média mensal de 40.000 plantas. Essa pesquisa consolidou-se em uma abordagem qualitativa exploratória que, de acordo com Silverman (2019), permite ao pesquisador investigar ocorrências pouco compreendidas por meio de observação, entrevista e análise de conteúdo para propiciar a descoberta de novas perspectivas, a identificação de padrões emergentes e o desenvolvimento de hipóteses e sugestões de controle para o fenômeno estudado.
RESULTADOS E DISCUSSÃO

Observou-se, por meio da entrevista, que os sinais e sintomas encontrados na horta hidropônica de alface, no munícipio de Santarém, incluíam a fragilidade no colmo das plantas e o surgimento de exsudato (Figura 1). 

Figura 1 – Evolução dos sintomas da fitopatologia na alface.
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Fonte: Elaborado pelos autores.

Ao serem encaminhadas para análise fitopatológica, revelou-se que a incidência nos sintomas observados nas plantas era causada por Pseudomonas cichorii. Com base nesse resultado, foram realizados testes utilizando diferentes métodos de controle. Inicialmente, antes de um diagnóstico preciso, o produtor optou pela aplicação do fungicida Procimidona 500g/kg via solução nutritiva, por acreditar que os sintomas poderiam ser causados por rizoctoniose ou queima da saia (Rhizoctonia solani) por apresentar podridão na raiz. A ação desse fungo está relacionada aos sintomas de tombamento de plântulas e à podridão de raiz de plantas (LUCON, 2008). No entanto, as aplicações do produto não solucionaram os problemas. Diante disso, o produtor optou por controlar a doença utilizando Bacillus subtilis GBO3 que, de acordo com a Bettiol (2012), é uma rizobactéria que possui vários mecanismos de ação no controle de doenças de plantas. Esse produto biológico foi aplicado via solução nutritiva, com o objetivo de controlar uma possível Fusariose causada pelo fungo mitospórico Fusarium oxysporum. Entretanto, essa medida também se mostrou ineficaz. 

Durante o processo, foi observado que a disseminação da bactéria ocorria por meio da solução nutritiva, levando o produtor a tomar a decisão de enviar amostras de plantas infectadas para análise fitopatológica em um laboratório especializado. A análise fitopatológica revelou que a incidência nos sintomas observados era causada por Pseudomonas cichorii. Trata-se de um patógeno de grande importância, visto que possui uma ampla gama de hospedeiros (BERIAM; ALMEIDA, 2017). Com base nesse resultado, foram realizados testes utilizando diferentes métodos de controle. O primeiro teste envolveu a utilização de gás ozônio em combinação com fosfito de cobre. O borbulhamento de ozônio na solução nutritiva inibe o crescimento de vários fungos e oomicetos (LOPES et al., 2015). Além disso, alguns estudos sobre bactérias sugerem que o ozônio altera proteínas e ligações insaturadas de ácidos graxos na membrana celular, levando à lise celular (THANOMSUB et al., 2002). Já os fosfitos atuam reduzindo a incidência e severidade de doenças causadas por fitopatógenos. No entanto, essa abordagem não se mostrou eficiente no controle da bactéria. Em seguida, o produtor optou por utilizar o produto Metalosate® de cobre, aplicado foliarmente, na dosagem de 10ml para 20L de água. Essa estratégia demonstrou resultados satisfatórios no controle da Pseudomonas cichorii. Após 15 dias da aplicação do Metalosate® de cobre, foi possível observar melhorias significativas na redução dos sintomas e na recuperação das plantas afetadas. Esses resultados sugerem que o Metalosate® de cobre é eficaz no controle da Pseudomonas cichorii em cultivos hidropônicos de alface.
CONCLUSÃO
É importante ressaltar que, apesar dos resultados satisfatórios obtidos com o Metalosate® de cobre, a prevenção e o manejo adequado das doenças em cultivos hidropônicos são fundamentais para evitar futuros surtos de patógenos. 

O contínuo monitoramento da sanidade das plantas, das boas práticas agrícolas e da adoção de medidas preventivas deve ser considerado para garantir a sustentabilidade e o sucesso a longo prazo de um sistema de cultivo hidropônico de olerícolas.
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