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RESUMO: Este trabalho objetivou identificar a importância da realização de uma sondagem mista, nas obras de construção civil em uma determinada região do litoral do município de Fortaleza - CE e demostrar a sua importância para obtenção de informações detalhadas sobre a sub superfície de um determinado terreno. Com a sondagem no solo é possível conhecer as características do terreno, tais como, a espessura das camadas que compõe, sua resistência e a provável localização do lençol freático, caso exista. A sondagem mista analisa solo e rocha, que busca avaliar as condições do terreno onde será feita a construção. É através da sondagem que o engenheiro irá determinar o tipo de fundação a ser adotada. A metodologia utilizada na sondagem mista, consiste na conjugação, em um mesmo furo, da metodologia da Sondagem a Percussão nos trechos de solo e da metodologia da Sondagem Rotativa (SR) nos trechos em rocha. A importância da realização de sondagens mistas em projetos de grandes cargas a serem inseridas no solo/rocha na região estudada.

PALAVRAS-CHAVE: Sondagens mistas, construção civil, litoral.
THE IMPORTANCE OF THE MIXED SURVEY FOR WORKS WITH LARGE LOADS INSERTED ON THE COAST OF FORTALEZA – CE.

ABSTRACT: This work aimed to identify the importance of carrying out a mixed sounding, in civil construction works in a certain region of the coast of the municipality of Fortaleza - CE and to demonstrate its importance for obtaining detailed information about the subsurface of a certain terrain. With the drilling in the soil it is possible to know the characteristics of the land, such as the thickness of the layers that compose it, its resistance and the probable location of the water table, if any. The mixed survey analyzes soil and rock, which seeks to assess the conditions of the land where the construction will be carried out. It is through the survey that the engineer will determine the type of foundation to be adopted. The methodology used in the mixed drilling consists of combining, in the same hole, the Percussion Drilling methodology in the soil sections and the Rotating Drilling (SR) methodology in the rock sections. The importance of carrying out mixed drilling in projects with large loads to be inserted in the soil/rock in the studied region.

KEYWORDS: Mixed soundings, civil construction, coastline.

INTRODUÇÃO

A sondagem é vital na realização de uma obra. Saber quais tipos de partículas compõem o terreno a ser construído é a primeira medida a ser tomada em uma construção. Com isso, poderá definir qual o melhor tipo de fundação para a obra.  Todo material terroso que aparece sobre a crosta terrestre, necessita de estudos geotécnicos para determinar a resistência do mesmo, além de detectar a presença de lençol freático e a profundidade das camadas. Um dos principais estudo, é a Sondagem. Existem dois tipos de sondagem: percussão e rotativa. A primeira é realizada com o auxílio de um cilindro amostrador padrão. São realizados golpes de martelo na vertical, a 75 cm de altura, em queda livre. O peso utilizado é padronizado em 65 kg. Esse procedimento é realizado até que o amostrador penetre 45 cm do solo. A cada 15 cm, conta-se a quantidade de golpes utilizados para obter a profundidade. São coletados amostras do solo a cada metro.

A segunda sondagem é a de rotação, feita com perfuração motorizada. A perfuração é feita através de um barrilete com coroa diamantada. Durante o procedimento, o instrumento é rotacionado e pressionado contra o solo, perfurando-o. Nessa amostragem, busca-se saber a qualidade das rochas, como: Grau de Alteração, Grau de Coerência, Grau de Fraturamento, RQD(Rock Quality Designation).

Utilizando-se dos dois métodos citados a cima, teremos a Sondagem Mista. Se durante a primeira sondagem o solo se mostrar resistente à perfuração, a sondagem de rotação vai encarregar-se de abrir o caminho. 

Com informações dos compostos do solo, o engenheiro poderá calcular o peso suportado pelo terreno e o melhor tipo de fundação da obra, evitando futuros acidentes e gastos desnecessários.

MÉTODOS 

             A Sondagem Mista (SM) é um método de investigação geológica-geotécnica que consiste na execução da Sondagem a Percussão (SP) e da Sondagem Rotativa (SR) em um mesmo furo. É utilizada para caracterizar os parâmetros do solo e da rocha ao longo da profundidade. No caso de ocorrência de matacões ou blocos de rocha, esse tipo de sondagem possibilita ultrapassar o matacão ou blocos de rocha e prosseguir com a determinação do NSPT (solo). Aplicam-se às sondagens mistas, os mesmos procedimentos das sondagens rotativas e das sondagens a percussão e à amostragem. As sondagens mistas são utilizadas, quando é necessário executar ensaios SPT no trecho em solo de uma sondagem rotativa. 

A passagem do método de sondagem a percussão para o método rotativo deve ser feita, obrigatoriamente, ao ser atingido o impenetrável ao SPT, sem recorrer ao método de lavagem para o avanço da perfuração. Essas medidas são necessárias, uma vez que o método de lavagem não permite a obtenção de amostras representativas, como geralmente ocorre com a execução de ensaios SPT com número de golpes acima de 35. Dessa forma, para permitir a obtenção dessas amostras representativas do trecho de transição entre solo e rocha, a passagem para o método de sondagem rotativa deverá ser feita ao ser atingido o impenetrável ao SPT, ou seja em um dos casos: se em qualquer dos três segmentos de 15 cm, o número de golpes ultrapassar 30; se o amostrador-padrão não avançar durante a aplicação de cinco golpes sucessivos do martelo; avanço da sondagem até a profundidade na qual tenham sido obtidos 10 m de resultados consecutivos indicando N iguais ou superiores a 25 golpes; avanço da sondagem até a profundidade na qual tenham sido obtidos 8 m de resultados consecutivos indicando N iguais ou superiores a 30 golpes; avanço da sondagem até a profundidade na qual tenham sido obtidos 6 m de resultados consecutivos indicando N iguais ou superiores a 35 golpes.

As Sondagens Mistas são identificadas pelas letras SM, seguidas de número indicativo. Por meio desse método, seguindo-se critérios geotécnicos e geológicos de interesse ao projeto, é por meio desse método que são fornecidas as seguintes informações: Tipos de solos - granulometria, presença de acessórios e cor - espessura das camadas, índices de compacidade/resistência dos solos, profundidade do lençol freático (se ocorrer), descrição litológica e os parâmetros geomecânicos das rochas - recuperação, graus de coerência, faturamento e alteração, rugosidade, inclinação, paredes e preenchimento das descontinuidades e a qualidade da rocha RQD - Rock Quality Designation. Dessa forma, os equipamentos e as ferramentas necessários são aqueles que constam, obrigatoriamente, nos procedimentos para perfuração de solo das sondagens rotativas, que se destinam à perfuração e à amostragem de maciços rochosos.

Este estudo é baseado em 07 furos de sondagem Mistas, as quais foram realizadas dentro de uma área de aproximadamente 14 hectares, no interior da poligonal em azul abaixo.
A área em estudo está totalmente inserida quanto a geologia na Formação Barreiras.

Figura 1 – Mapa de Localização/Geológico.
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Figura 02 – Perfil de Sondagem Mista.
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Acima o perfil de sondagem Mista 01, que é um dos perfis que demostra a ocorrência de arenito, logo após o impenetrável a sondagem percussiva, porém este arenito, é composto por blocos de rochas centimétricos até 01 metro de comprimento, mas não é constante, logo após a profundidade de 16,45m retorna o solo, composto por areia fina a grossa, medianamente compacta, com SPT mínimo de 12  NSPT, classificando ali como solo pouco compacto.
RESULTADOS E DISCUSSÃO

Pelos resultados obtidos, observa-se que três das sete Sondagens Mistas realizadas, ocorreram essa forma dos extratos onde o solo retorna após uma pequena camada de rocha ou de rocha alterada.

Nas Sondagem Mistas SM 02 e SM 07, também ocorreram essa alternância SOLO/ROCHA/SOLO. Algumas vezes encontrando-se SPT baixo, com solos poucos resistentes e compostos em sua maioria por areia média a fina.
 O fato importante que se deve ressaltar é que a ocorrência de impenetrável pela metodologia de Sondagem Percussiva, não quer dizer em regra geral que tudo abaixo dessa cota será rocha ou rocha com resistência para altas cargas. 

Percebe-se nos últimos anos que o litoral de Fortaleza, mas especificamente em uma faixa de terra de largura de até 1000 metros, partindo da linha do mar como referência e adentrando ao continente, tem recebido construções de prédios cada vez maiores, os quais trazem consigo uma grande carga a estes terrenos.

Sendo de grande importância a definição correta de onde ficará assentado essas fundações e se o solo ou rocha resistirá a essa carga constante.

CONCLUSÃO

 É de fundamental importância que a Sondagem Mista, seja realizada como estudo geotécnico antes da construção de empreendimentos, que possuam uma carga bastante elevada a ser imposta aos solos/rocha no litoral de Fortaleza.

           O projetista do cálculo estrutural do projeto das fundações, deve ser ter o máximo de informações possíveis do subsolo a ser inserido o empreendimento.

  
Devido à escala de trabalho, não foi possível mapear outras áreas do litoral Brasileiro, porém tendo em vista que a formação Barreiras ocorre em quase todo o litoral Brasileiro, há uma grande possibilidade que essas ocorrências de solo, após blocos de rochas, ocorram e tragam a mesma preocupação de um estudo detalhado desses matérias, principalmente o que tange a resistência. 
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