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RESUMO: Este trabalho objetivou auxiliar os gestores do município de Cabrobó, sertão pernambucano, a tomarem decisões de longo prazo visando uma maior eficiência na utilização de seus ativos através de iniciativas de tecnologias para cidades inteligentes, que contribuirão para que a cidade atinja seus objetivos estratégicos. Na metodologia, buscou-se soluções sustentáveis através de aplicativos mobile e web para promover a comunicação eficaz entre o gestor e a população, bem como o acompanhamento, em ambiente web, dos indicadores de eficiência na prestação de serviços da gestão municipal, promovendo uma melhor clareza nas demandas e planejamento. A taxa de solicitações de serviços aumentou 67% em 2 meses. Identificou-se que a taxa global de atendimento do município é de 72%, enquanto que a taxa de serviços de iluminação pública é de 12%. 
PALAVRAS-CHAVE: Geotecnologias, cidades inteligentes, gestão municipal, tomada de decisão.
TECHNOLOGICAL TRANSFER FOR THE IMPLEMENTATION OF GIS AS A MUNICIPAL MANAGEMENT TOOL: COOPERATION FOR MORE SUSTAINABLE RESOLUTIONS OF PROBLEMS IN THE MUNICIPALITY OF CABROBÓ 
ABSTRACT: This work aimed to help managers in the municipality of Cabrobó, in the backlands of Pernambuco, to make long-term decisions aimed at greater efficiency in the use of their assets through technology initiatives for smart cities, which will contribute to the city achieving its strategic objectives. In the methodology, sustainable solutions were sought through mobile and web applications to promote effective communication between the manager and the population, as well as the monitoring, in a WEB environment, of efficiency indicators in the provision of municipal management services, promoting a better clarity in demands and planning. Service request rate increased by 67% in 2 months. It was identified that the overall service rate of the municipality is 72%, while the rate of public lighting services is 12%.
KEYWORDS: Geotechnology, smart cities, municipal management, decision making.
INTRODUÇÃO

A mesorregião do sertão pernambucano contempla a RIDE Petrolina-Juazeiro que foi instituída pela Lei Complementar nº 113/2001 e regulamentada pelo Decreto nº 4.366/2002, com o objetivo de articular e harmonizar as ações administrativas da União, dos Estados e dos municípios para a promoção de projetos que visem à dinamização econômica e provisão de infraestruturas necessárias ao desenvolvimento, em escala regional (BRASIL, 2015). É importante destacar que por lei, só as referidas cidades de Lagoa Grande-PE, Orocó-PE, Petrolina-PE, Santa Maria da Boa Vista - PE, Casa Nova - BA, Curaçá - BA, Juazeiro - BA, Sobradinho - BA fazem parte da RIDE, mas na prática, cerca de 50 cidades, em um raio de 300 quilômetros da área conurbada de Petrolina-PE e Juazeiro (BA) dependem da região e vice-versa (CONSTESF, 2019).

A RIDE Petrolina-Juazeiro destaca-se pelos projetos de irrigação, no desenvolvimento tecnológico da fruticultura irrigada, sendo o segundo Pólo vitivinicultor do Brasil, com produção anual de sete milhões de litros de vinho - 15% da produção nacional. O diferenciado desempenho econômico das atividades produtivas quando comparado ao restante do semiárido nordestino contrasta com os graves problemas sociais da região, como o índice de mortalidade infantil superior à média nacional, renda per capita próxima à metade da média nacional, elevada taxa de analfabetismo da população adulta e grande percentual de pobreza, incidindo sobre metade da população (IBGE, 2019). 

Em uma análise preliminar, à luz dos dados conhecidos, constatou-se que para alcançar a melhoria de condições de vida dessa população, diferentes aspectos teriam que ser considerados: educação, infraestrutura, meio ambiente, artesanato, turismo, emprego e renda, lazer, etc., o que não seria tarefa para um único organismo (PNUD, 2010). No entanto, os governos estão mais próximos dos conceitos de tecnologia da informação, percebem o conceito de processo alinhado ao serviço, mas os municípios estão muito longe disso. Dos 5.585 municípios brasileiros, pode-se dizer que cerda de 30 já dispõe na prática e que as soluções de gestão são baseadas em demandas momentâneas.
O reconhecimento do potencial econômico diferenciado da região e a intenção de transformá-la em autossustentável que atenuasse as migrações comuns de grandes contingentes populacionais rumo à região sudeste e ao litoral fizeram com que municípios como Cabrobó realizassem várias ações para atender aos objetivos do desenvolvimento sustentável, dentre as quais se destaca o apoio ao projeto de “Transferência tecnológica para implantação de SIG como ferramenta de gestão municipal: cooperação para resolução mais sustentáveis de problemas do município de Cabrobó”. 
O projeto auxilia os gestores do município a tomarem decisões de longo prazo visando a otimização de trabalhos e maior eficiência na utilização de seus ativos através de iniciativas de tecnologias para cidades inteligentes, que contribuirão para que a cidade atinja seus objetivos estratégicos. Para atingir o objetivo, cria um núcleo de inovação com equipe multidisciplinar, gerando modernização, serviços digitais, qualificação e desenvolvendo soluções sustentáveis através do aplicativo “Cabrobó na Palma da Mão” que permite a comunicação eficaz entre o gestor e a população, bem como o acompanhamento, em ambiente WEB, dos indicadores de eficiência na prestação de serviços da gestão municipal, promovendo uma melhor clareza nas demandas e planejamento. 
MATERIAL E MÉTODOS 


A área de estudo compreende o Município de Cabrobó que possui uma população de 34 778 habitantes, distribuídos numa área de 1.658,616 km² (IBGE, 2019), tendo assim, uma densidade demográfica de 21 hab/km² (IBGE, 2019). Localiza-se à latitude 08º30'51" sul e à longitude 39º18'36" oeste, a uma altitude de 325 metros. Segundo dados sobre o produto interno bruto dos municípios, divulgado pelo IBGE referente ao ano de 2020, a soma das riquezas produzidos no município é de 217.661 milhões de reais (52° maior do estado). Sendo o setor de serviços o mais representativo na economia cabroboense, somando 137.245 milhões. O PIB per capita do município é de apenas 6.978,34 mil reais (44° maior do estado)

Na primeira etapa foi realizada a discretização das imagens de satélite disponível na base de dados gratuita do PE 3D para elaboração da base cartográfica do município, composta divisas do município, corpos d’água, limite de bairros e das áreas de planejamento do cadastro imobiliário, contorno das quadras, divisas dos lotes, calçadas, cadastro de logradouros, faces de quadra, projeção das edificações, áreas verdes, praças, áreas abertas, separadas em canto de quadra, rotatória, canteiro central e alças viárias, além da base dos postes de iluminação pública disponibilizada pelo município.


Essas informações foram vetorizadas (linhas e polígonos traçados), podendo ser visualizadas e processadas sobre a imagem, o modelo digital do terreno (MDT) ou o modelo digital de elevação (MDE). Naturalmente essas imagens e modelos se referem à data em que foram geradas (2015 ou 2016). Modificações pontuais podem ter ocorrido (corte ou plantio de árvores, reformas das habitações, por exemplo. No caso das reformas o levantamento de campo foi realizado para a devida atualização.

Um Sistema de Informações Geográficas – SIG contendo os dados levantados e processados foi elaborado e encontra-se hospedado na plataforma do ArcGis online, disponível para consulta, alimentação, desenvolvimento de novos módulos e decisão gerencial pelos diversos setores da Prefeitura. Também fez parte do trabalho a análise de representação tridimensional da zona urbana de Cabrobó. A forma de apresentação e as plataformas de processamento serão definidas a partir das pesquisas que serão desenvolvidas pela equipe.


Todos os produtos gerados compuseram um detalhado sistema de suporte à decisão, com geração de mapas de calor dos principais problemas da gestão municipal como iluminação pública, remoção de entulhos, esgotamento sanitário, dentre outros, de modo a auxiliar a administração no melhor planejamento dos serviços públicos e na escolha das áreas mais adequadas para expansão urbana, considerando inclusive as redes básicas de abastecimento de água, eletrificação, drenagem, esgotamento sanitário e mobilidade, por exemplo.

Na segunda etapa foram desenvolvidos os aplicativos web/móvel, conforme a demanda do município. Dentre as funcionalidades podemos destacar: (1) cadastro e acompanhamento de consultas médicas; (2) cadastramento e gestão da arrecadação municipal; (3) rotas online do transporte escolar; (4) promoção do turismo e empreendedorismo na região, através da primeira sala do empreendedor virtual e (5) solicitação de serviços urbanos e rurais.
O aplicativo, que está disponível nas lojas Apple Store e PlayStore, foi desenvolvido em ambiente React Native e o ambiente WEB na plataforma Web AppBuilder do Arcgis.
RESULTADOS E DISCUSSÃO

Como primeiro resultado obtido, o município recebeu o aplicativo mobile “Cabrobó na Palma da Mão” que integra numa única plataforma os setores financeiro, tributário, de educação, saúde, turismo e comércio, entre outros. Desenvolvido para promover a interação entre a população e o gestor municipal, permite realizar solicitação de mais de 50 serviços, registrar reclamações, marcação de consultas, divulgar a gastronomia, pontos turísticos e comércio local, além de acompanhamento de todo o processo através do protocolo, em tempo real (Figura 1).
É possível também, através do aplicativo mobile, ter acesso às áreas restritas da gestão municipal, mediante o uso de login e senha, para acompanhamento da emissão de ordens de serviços (fiscalização) e manutenção de prédios públicos (Figura 2).
O segundo resultado foi o ambiente destinado à toda gestão municipal para acompanhamento e resposta à todas as solicitações realizadas através do Aplicativo Mobile, em tempo real. Permite geração gráficos e mapas de calor para acompanhamento das áreas que registram maiores ocorrências, emissão de Ordens de Serviços, relatórios e indicadores de eficiência da gestão municipal (Figura 3). Os servidores foram capacitados no uso desses aplicativos e nas tecnologias de informação.
A tabela 1 mostra o percentual de solicitações dos principais serviços urbanos em relação ao total de solicitações e suas respectivas taxas de atendimento. De acordo com a mesma, pode-se perceber que a taxa de solicitações de serviços de iluminação pública é a maior, no entanto a taxa de atendimento é bem abaixo da taxa de atendimento geral do município. Essa análise possibilitou a identificação de um atraso na entrega de lâmpadas LED ao município.
Tabela 1. Percentual de solicitações dos principais serviços urbanos em relação ao total de solicitações e sua taxa de atendimento.
	Taxa de solicitações e atendimento 

	Iluminação pública
	Remoção de entulhos
	Esgoto
	Coleta de lixo
	Buraco em vias
	Total

	taxa
	atend.
	taxa
	atend.
	taxa
	atend.
	taxa
	atend.
	taxa
	atend.
	%

	32 %
	12 %
	2%
	64%
	31%
	94%
	6%
	90%
	6%
	35%
	72,8%


Figura 1.  Tela principal e de serviços urbanos do aplicativo mobile Cabrobó na Palma da Mão.
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Figura 2.  Tela das áreas com acesso restrito no aplicativo mobile Cabrobó na Palma da Mão.
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Figura 3.  Tela do sistema web para gestão de serviços urbanos.
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CONCLUSÃO

O trabalho desenvolvido traz uma releitura dos indicadores de competitividade dos municípios com nova categorização e nova forma de expressar o desempenho dos municípios brasileiros, com foco no desenvolvimento sustentável integral. Constitui-se de uma ferramenta de diagnóstico que visa auxiliar os gestores públicos no entendimento das principais potencialidades e desafios de seus municípios. A partir de uma avaliação sob o ponto de vista da sustentabilidade, as tomadas de decisão podem ser mais assertivas, responsáveis e justas.
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